Verbund-Positionstoleranz

"Richtungsloser Pfeil"

Der rechts dargestellte Pfeil weist keine

besondere Richtung auf und ist deshalb

ein deutlicher Hinweis auf eine
kreisformige Toleranzzone.

Der Eintrag des Durchmesser-Symbols

entspricht dieser Richtungslosigkeit.

Der rechts dargestellte Pfeil weist eine
vertikale Richtung auf und ist deshalb
eventuell ein Hinweis auf eine
eindimensionale Toleranzzone.

Der Eintrag des Durchmesser-Symbols
ist in diesem Falle sinnlos und wurde
deshalb farbig gekennzeichnet.

Ausgegrautes
Durchmesser-Symbol
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Vertikale Toleranzrichtung
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Der "Gruppierungseffekt"”

4 Bohrungen
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Soll-Geometrie Ist-Geometrie

Will man obenstehende
Positionstoleranz Gberprifen,dann ist
eine "Best-Fit-Einpassung”
erforderlich.

O s e Dadurch entsteht im Ergebnis ein
Viereck,welches nebenstehend blau
dargestellt ist.

Die Ecken dieses Vierecks haben
einen ganz bestimmten Abstand zu
den Mittelpunkten der vier Ist-
Bohrungen. (siehe fette Linie)

4.)

emmme Abstand von Soll-Position zu Ist-Position (4x)
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Der "Gruppierungseffekt"”

4 Bohrungen
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Bohrung fiir die
TR SRR e e Richtungsbestimmung fest.

Nach der Durchfihrung der"Best-Fit-
Einpassung" entsteht also eine
Gruppe von vier Elementen,welche die
Form eines regelméafRigen Vierecks
aufweist.

l Will man nun die Merkmale "Ort" und
5 "Richtung" dieses Lochbildes

i erfassen,dann ist es vollig

! ausreichend,sich auf zwei Eckpunkte
| zu konzentrieren.

B R In diesem Falle sind es die Eckpunkte
| 1.)und 3.)

-

Der Konstrukteur legt diese
Bohrung fur die
Ortsbestimmung fest.

Muss im weiteren Verlauf nicht
mehr betrachtet werden
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Der "Gruppierungseffekt" fuhrt zu einer Reduktion von Merkmalen.

| 20,20 AB|C

1
Idealisiertes Viereck gemaf der » ohne Durchmesser
Solldaten auf der Zeichnung.

Die Bohrung 3.) wird hinsichtlich ihrer
horizontalen und vertikalen Position
betrachtet.

Sie ist daher ein Malf3 fiir den Ort des Vierer-
Lochbildes.
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B ! Y A . Die Bohrung 1.) wird hinsichtlich ihrer
1 ; : 1 . vertikalen Position betrachtet.
g {\ : . Sie ist daher ein MaR fir die Verdrehung des
: I Vierer-Lochbildes.
i : V : :
! ! | 1
i ‘\ /’ :_ ______________________________________ I
i B -
i
i
I el
T
i
i
!
; &|@020 |A[B|C
e 00000 N : mit Durchmesser
l/ \\ :
<-I-> |
i
i
i



Blatt #5

Verbund-Positionstoleranz

T T e T L e e e e =

Translatorische Abweichung eines Vierer-Lochbildes

X-Abweichung des Vierer-Lochbildes

/—ﬂ} 0,20 AB|C

Dieser Toleranz-Abschnitt hat einen
A Einfluss auf die Position des
Vierer-Lochbildes.

Y-Abweichung des Vierer-Lochbildes
Bezugssystem ABC
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Rotatorische Abweichung eines Vierer-Lochbildes

I Der Pfeil weist auf die Toleranzrichtung hin.

Bezugssystem ABC
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0,20

ohne Durchmesser

Dieser Toleranz-Abschnitt hat einen

Einfluss auf die Orientierung des

Vierer-Lochbildes.

Y-Abweichung des Vierer-Lochbildes




